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ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ СУБ’ЄКТІВ МАЛОГО БІЗНЕСУ В УКРАЇНІ 

Анотація. У статті здійснено комплексний аналіз сучасних тенденцій розвитку суб’єктів малого 
бізнесу в Україні в умовах економічної нестабільності, воєнних викликів та прискореної цифрової тран-
сформації. Досліджено динаміку кількісних і структурних показників малого та мікропідприємництва, 
виявлено регіональні й галузеві особливості їхнього розвитку, а також ключові чинники, що впливають 
на реалізацію економічного потенціалу малих підприємств. Обґрунтовано, що цифровізація виступає 
системоутворюючим механізмом адаптації малого бізнесу, сприяючи підвищенню його гнучкості, опе-
раційної стійкості та здатності до інтеграції у сучасні економічні екосистеми. Встановлено, що нері-
вномірність доступу до цифрової інфраструктури, фінансових ресурсів і людського капіталу зумовлює 
диференціацію темпів розвитку малого бізнесу між регіонами та секторами економіки. На основі отри-
маних результатів обґрунтовано доцільність формування диференційованої державної політики підт-
римки малого підприємництва з акцентом на розвиток цифрових компетентностей і підвищення ре-
зильєнтності підприємств. 

Ключові слова: малий бізнес; мікропідприємства; цифровізація; економічний потенціал; регіональ-
ний розвиток; державна підтримка. 

Табл.: 2. Бібл.: 22. 

Постановка проблеми. Малий бізнес є ключовим елементом національної 
економіки, що забезпечує гнучкість господарської системи, формування конкуре-
нтного середовища, створення робочих місць та підвищення соціально-економіч-
ної стійкості територіальних громад. В Україні суб’єкти малого підприємництва ві-
діграють особливо важливу роль в умовах структурних трансформацій економіки, 
євроінтеграційних процесів, цифровізації бізнесу та високого рівня макроекономі-
чної й безпекової турбулентності, зумовленої повномасштабною війною. 

Попри значний адаптаційний потенціал малого бізнесу, його розвиток супро-
воджується низкою системних проблем, серед яких: нестабільність регуляторного 
середовища, обмежений доступ до фінансових ресурсів, зростання трансакцій-
них витрат, дефіцит інвестицій, логістичні обмеження, кадрові ризики та нерівно-
мірність регіонального розвитку. Водночас зміни споживчої поведінки, поширення 
цифрових платформ, розвиток e-commerce, а також імплементація європейських 
стандартів ведення бізнесу формують нові можливості й водночас підвищують 
вимоги до конкурентоспроможності суб’єктів малого підприємництва. 

У таких умовах особливої актуальності набуває наукове осмислення сучасних 
тенденцій розвитку малого бізнесу в Україні, ідентифікація ключових драйверів і 
бар’єрів його функціонування, а також оцінювання трансформаційних змін у біз-
нес-моделях малих підприємств. Недостатня систематизація наявних підходів до 
аналізу розвитку малого бізнесу в умовах кризової економіки та фрагментарність 
емпіричних досліджень у цій сфері зумовлюють потребу в комплексному дослі-
дженні зазначеної проблематики. 

Зв’язок цього дослідження з важливими науковими та практичними завдан-
нями полягає у формуванні теоретико-методичних засад аналізу тенденцій роз-
витку суб’єктів малого бізнесу, а також у розробленні прикладних рекомендацій 
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щодо вдосконалення державної політики підтримки малого підприємництва, під-
вищення його резильєнтності, адаптивності та інноваційної спроможності в умо-
вах економічної нестабільності. Отримані результати можуть бути використані ор-
ганами державної влади та місцевого самоврядування, інституціями підтримки 
підприємництва, а також безпосередньо суб’єктами малого бізнесу при розроб-
ленні стратегій розвитку та антикризового управління. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблематика розвитку малого 
бізнесу та його ролі в соціально-економічному розвитку держави є предметом ґру-
нтовних досліджень вітчизняних і зарубіжних науковців. Теоретичні засади функ-
ціонування малого підприємництва, його економічна природа та значення для фо-
рмування конкурентного середовища висвітлені у працях Й. Шумпетера [1], 
П. Друкера [2], А. Маршалла [3], які заклали концептуальні основи аналізу підп-
риємницької діяльності, інноваційності та гнучкості малих форм бізнесу. 

У сучасних зарубіжних дослідженнях розвиток малого бізнесу розглядається 
крізь призму концепцій сталого розвитку, економічної резильєнтності та цифрової 
трансформації. Зокрема, у працях Д. Одіреті [4], К. Мейсона та С. Брауна [5] ак-
центується увага на ролі малого бізнесу як драйвера інновацій, локального еко-
номічного зростання та адаптації до кризових шоків. Окремий напрям досліджень 
присвячений впливу цифровізації на бізнес-моделі малих підприємств, зокрема 
використанню електронної комерції, платформних рішень і цифрових екосистем 
як інструментів підвищення конкурентоспроможності. 

Вагомий внесок у дослідження проблем розвитку підприємництва, форму-
вання та реалізації підприємницького й економічного потенціалу в Україні зробили 
такі науковці, як З. Варналій [6], В. Геєць [7], О. Амоша [8], Т. Васильців [9], І. Гон-
тарева [10], Г. Кучерова[11], та О. Кравець [11], В. Колот [12], І. Рєпіна [12, 13], 
О. Трегубов [14] та інші. У їхніх працях висвітлено інституційні засади функціону-
вання підприємницьких структур, механізми управління економічним і конкурент-
ним потенціалом підприємств, особливості адаптації бізнесу до умов структурних 
трансформацій, цифровізації та зростаючої економічної нестабільності. Значна 
увага приділяється також регіональним аспектам розвитку малого бізнесу та його 
ролі у формуванні економічного потенціалу територіальних громад. 

Окрему групу досліджень становлять праці, присвячені цифровій трансформації 
підприємництва. Українські вчені, зокрема О. Кузьмін [15], Н. Чухрай [16], І. Брітченко 
[17], О. Решетняк [18], розглядають цифровізацію як ключовий чинник модернізації 
бізнес-процесів, зниження трансакційних витрат і розширення доступу малого біз-
несу до ринків збуту. Водночас наголошується на проблемах нерівномірного доступу 
до цифрової інфраструктури, дефіциту цифрових компетентностей і обмеженості фі-
нансових ресурсів, що стримує реалізацію потенціалу цифрових змін. 

Попри значну кількість наукових публікацій, більшість досліджень зосере-
джені на окремих аспектах розвитку малого бізнесу – інституційних, фінансових 
або інноваційних – без комплексного поєднання статистичного аналізу, регіональ-
ної та галузевої диференціації й оцінювання трансформації економічного потен-
ціалу малих підприємств в умовах цифровізації та воєнної турбулентності. Це зу-
мовлює потребу в подальших дослідженнях, спрямованих на системне 
узагальнення сучасних тенденцій розвитку малого бізнесу в Україні та обґрунту-
вання диференційованих підходів до його підтримки. 
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Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Попри значний на-

уковий доробок, присвячений проблемам розвитку підприємництва, малого біз-

несу та формування підприємницького й економічного потенціалу, у наявних дос-

лідженнях зберігається низка дискусійних і недостатньо опрацьованих аспектів. 

Більшість наукових праць зосереджуються на окремих складових розвитку ма-

лого бізнесу — інституційних, фінансових, інноваційних або регуляторних — без 

комплексного узагальнення сучасних тенденцій його функціонування в умовах по-

єднання цифрової трансформації та воєнної економічної турбулентності. 

Недостатньо систематизованими залишаються питання трансформації еко-

номічного потенціалу суб’єктів малого бізнесу під впливом цифровізації, зокрема 

зміни співвідношення між матеріальними та нематеріальними ресурсами, ролі ци-

фрових компетентностей, інформаційних активів і платформних бізнес-моделей. 

У наявних дослідженнях цифровізація здебільшого розглядається фрагментарно 

– як інструмент підвищення ефективності окремих бізнес-процесів – без оціню-

вання її системного впливу на адаптивність і стійкість малих підприємств. 

Обмеженою є також кількість досліджень, у яких поєднується аналіз динаміки 

малого та мікропідприємництва з оцінюванням регіональних і галузевих особли-

востей реалізації економічного потенціалу в умовах нерівномірного доступу до 

цифрової інфраструктури, фінансових ресурсів і людського капіталу. Недостатньо 

уваги приділяється питанням диференціації державної політики підтримки малого 

бізнесу з урахуванням специфіки регіонів, ступеня їхньої постраждалості від во-

єнних дій та рівня цифрової зрілості підприємницького середовища. 

У зв’язку з цим актуалізується потреба у комплексному дослідженні сучасних 

тенденцій розвитку суб’єктів малого бізнесу в Україні крізь призму трансформації 

їх економічного потенціалу в умовах цифровізації, що зумовлює необхідність по-

дальших наукових пошуків у цьому напрямі та обґрунтовує доцільність прове-

дення даного дослідження. 

Мета статті. Головною метою цієї роботи є дослідження сучасних тенденцій 

розвитку суб’єктів малого бізнесу в Україні крізь призму трансформації їхнього 

економічного потенціалу в умовах цифровізації, а також ідентифікація ключових 

чинників і напрямів цифрових змін, що визначають рівень адаптивності, конку-

рентоспроможності та стійкості малих підприємств у період економічної неста-

більності.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Суб’єкти малого бізнесу посіда-

ють стратегічно важливе місце в економічній системі України, забезпечуючи гнуч-

кість ринкових механізмів, сприяючи розвитку конкуренції, інноваційної активності 

та соціально-економічної стабільності. В умовах трансформаційних змін, зумовле-

них цифровізацією, євроінтеграційними процесами та безпрецедентними викли-

ками воєнного характеру, малий бізнес виступає не лише об’єктом державної підт-

римки, а й активним агентом адаптації економіки до нових умов функціонування. 

Сучасний етап розвитку малого підприємництва в Україні характеризується 

поєднанням суперечливих тенденцій, що чітко простежуються за офіційними ста-

тистичними даними. З одного боку, спостерігається скорочення кількості активних 

суб’єктів малого бізнесу, зниження інвестиційної активності та зростання витрат 
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на ведення господарської діяльності. З іншого боку, саме малі підприємства де-

монструють підвищену адаптивність до змін зовнішнього середовища, зокрема 

через прискорене впровадження цифрових рішень, переорієнтацію на нові ринки 

та використання альтернативних каналів збуту. 

За даними Державної служби статистики України, упродовж 2019–2024 років 

динаміка кількості суб’єктів малого бізнесу мала нестабільний характер (табл. 1). 

Якщо у 2019 році в Україні функціонувало понад 360 тис. малих підприємств, то у 

2022 році їх кількість скоротилася більш ніж на третину. У 2023 році відбулося 

часткове відновлення підприємницької активності, однак у 2024 році знову зафік-

совано спад, що свідчить про збереження високого рівня економічної невизначе-

ності та ризиків для малого бізнесу. 

Таблиця 1 

Динаміка кількості малих та мікропідприємств в Україні у 2010–2024 рр. 

Рік 
Усього діючих підприємств, од Малі підприємства у т.ч. мікропідприємства 

од. % од. % од. % 

2010 378 810 100 357 218 94,3 300 997 79,3 

2015 343 440 100 328 062 95,5 284 769 82,8 

2020 373 822 100 355 826 95,2 308 479 82,4 

2022 261 924 100 246 651 94,2 206 694 78,7 

2023 307 852 100 293 074 95,2 254 904 82,8 

2024 285 597 100 271 329 94,9 232 700 81,5 

Джерело: сформовано автором за даними Державної служби статистики України [19]. 

Дані табл. 1 свідчать, що у 2010–2024 рр. малі підприємства стабільно фор-

мували понад 94 % загальної кількості діючих підприємств в Україні, що зумовлює 

їх визначальну роль у формуванні економічного потенціалу країни. Водночас 

саме цей сегмент є найбільш чутливим до макроекономічних шоків, змін регуля-

торного середовища та безпекових факторів. У структурі малих підприємств до-

мінували мікропідприємства, частка яких коливалася в межах 79–83 %. Найбільш 

відчутне скорочення абсолютної кількості малих і мікропідприємств спостеріга-

лося у 2022 р., що зумовлено повномасштабною воєнною агресією, однак у 2023–

2024 рр. зафіксовано часткове відновлення підприємницької активності. 

Розвиток малого бізнесу в Україні характеризується суттєвою регіональною 

диференціацією, зумовленою відмінностями в рівні економічного розвитку тери-

торій, структурі господарства, демографічному потенціалі, інфраструктурному за-

безпеченні та впливі воєнних чинників. У сучасних умовах регіональний аспект 

набуває особливої значущості, оскільки саме територіальні особливості визнача-

ють можливості відновлення та стійкості малого підприємництва. 

Найвищий рівень концентрації суб’єктів малого бізнесу традиційно спостері-

гається у регіонах з розвиненою урбаністичною та сервісною економікою, зокрема 

у великих міських агломераціях [19]. Тут мале підприємництво орієнтоване пере-

важно на сферу торгівлі, послуг, громадського харчування, ІТ та креативних інду-

стрій. Висока щільність споживчого попиту, розвинена інфраструктура та доступ 

до людського капіталу забезпечують відносну стійкість малого бізнесу навіть в 

умовах кризових потрясінь. 
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Західні регіони України характеризуються значною часткою малого та мікро-

підприємництва, зокрема у сфері послуг, туризму, переробної промисловості та 

сільського господарства. У період воєнних дій ці регіони продемонстрували під-

вищену адаптивність малого бізнесу, що пов’язано з меншою інтенсивністю руй-

нувань, активними процесами внутрішньої міграції та релокації підприємств, а та-

кож зростанням попиту на локальні товари й послуги. 

Центральні регіони України вирізняються більш диверсифікованою структу-

рою малого бізнесу, де поєднуються торговельні, аграрні та виробничі види дія-

льності. Водночас розвиток малого підприємництва у цих регіонах значною мірою 

залежить від стану транспортно-логістичної інфраструктури та доступу до фінан-

сових ресурсів. Воєнні ризики й нестабільність логістичних ланцюгів негативно 

вплинули на динаміку малого бізнесу, проте ці регіони зберігають потенціал для 

відновлення завдяки географічному положенню та виробничій базі. 

Східні та південні регіони України зазнали найбільшого негативного впливу 

воєнних дій, що зумовило різке скорочення кількості малих підприємств, особливо 

у виробничих та аграрних секторах. Руйнування інфраструктури, втрата ринків 

збуту, кадровий дефіцит і підвищені безпекові ризики істотно обмежують можли-

вості відновлення підприємницької активності. Водночас у цих регіонах зберіга-

ється потенціал розвитку малого бізнесу у форматі мікропідприємств, орієнтова-

них на локальні потреби та короткі ланцюги постачання. 

Окремої уваги потребують регіони з високою часткою внутрішньо переміще-

них осіб, де малий бізнес виконує не лише економічну, а й соціальну функцію, 

забезпечуючи зайнятість та інтеграцію населення. У таких регіонах розвиток ма-

лого підприємництва значною мірою залежить від доступності програм підтримки, 

грантового фінансування та ефективності місцевих інституцій розвитку [20]. 

Узагальнюючи результати регіонального аналізу, можна стверджувати, що ро-

звиток малого бізнесу в Україні має яскраво виражений територіальний характер, 

а його динаміка визначається поєднанням економічних, інфраструктурних та без-

пекових чинників. Це обумовлює необхідність формування регіонально дифере-

нційованої політики підтримки малого підприємництва, яка б враховувала специ-

фіку економічної структури регіонів, ступінь їхньої постраждалості від воєнних дій 

та потенціал для післявоєнного відновлення. 

Водночас регіональні відмінності у розвитку малого бізнесу тісно пов’язані зі 

структурою економічної діяльності, що домінує на відповідних територіях. Специ-

фіка галузевої спеціалізації регіонів визначає не лише кількісні параметри малого 

та мікропідприємництва, а й рівень його стійкості до кризових та воєнних впливів. 

Саме поєднання територіальних і галузевих чинників формує відмінні моделі ро-

звитку малого бізнесу в межах окремих регіонів. 

У цьому контексті доцільним є подальший аналіз галузевої структури малого 

та мікропідприємництва, який дозволяє поглибити розуміння механізмів їх функ-

ціонування, виявити структурні диспропорції між видами економічної діяльності 

та обґрунтувати напрями диференційованої політики підтримки з урахуванням га-

лузевої специфіки. 
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Таблиця 2 

Частка малих і мікропідприємств  

за основними видами економічної діяльності, % 

Вид діяльності 2010 2015 2020 2022 2023 2024 

Сільське, лісове та рибне господарство – малі під-

приємства 
93,2 94,5 95,6 94,8 96,3 95,9 

 у т.ч. мікропідприємства 84,8 83,9 85,0 80,2 85,4 83,2 

Промисловість – малі підприємства 86,5 88,4 89,2 87,7 90,0 89,6 

у т.ч. мікропідприємства 64,3 68,2 69,2 64,9 71,0 69,0 

Будівництво – малі підприємства 95,4 94,0 95,0 94,2 95,1 94,0 

у т.ч. мікропідприємства 82,7 82,1 80,0 78,7 82,4 81,0 

Оптова та роздрібна торгівля – малі підприємства 97,8 97,6 97,5 97,9 98,2 98,2 

у т.ч. мікропідприємства 85,6 85,9 85,0 85,0 88,5 89,5 

Надання інших видів послуг – малі підприємства 98,0 98,7 98,8 97,9 98,2 98,0 

у т.ч. мікропідприємства 79,2 86,8 89,3 87,0 90,1 89,1 

Джерело: сформовано автором за даними Державної служби статистики України [19]. 

Дані табл. 2 свідчать про стійке домінування малих підприємств у структурі 

суб’єктів господарювання України незалежно від виду економічної діяльності. Уп-

родовж 2010–2024 рр. їхня частка у більшості галузей перевищувала 90 %, що 

підтверджує визначальну роль малого бізнесу у формуванні підприємницького 

середовища національної економіки. 

У сільському, лісовому та рибному господарстві частка малих підприємств зро-

сла з 93,2 % у 2010 р. до 95,9 % у 2024 р., що свідчить про посилення ролі дрібних 

організаційних форм у аграрному секторі. Водночас динаміка мікропідприємств у 

межах цієї групи є більш волатильною: після скорочення до 80,2 % у 2022 р. зафі-

ксовано відновлення у 2023–2024 рр. (85,4 та 83,2 % відповідно), що відображає 

високу чутливість дрібного агробізнесу до воєнних і логістичних ризиків. 

Промисловість характеризується найнижчою часткою мікропідприємств се-

ред розглянутих видів економічної діяльності. У 2010–2024 рр. їхня частка зросла 

з 64,3 до 69,0 %, однак залишалася істотно нижчою порівняно з іншими секто-

рами. Це зумовлено підвищеною капіталомісткістю промислового виробництва, 

технологічними бар’єрами та необхідністю значних інвестицій, що обмежує мож-

ливості функціонування найменших форм бізнесу. 

Будівництво демонструє відносно стабільно високу частку малих підприємств 

(94,0–95,4 %), проте у структурі мікропідприємств спостерігалося помітне скоро-

чення у 2022 р. (до 78,7 %) з подальшим частковим відновленням у 2023–2024 рр. 

Це свідчить про циклічний характер діяльності галузі та її залежність від інвести-

ційної активності й макроекономічної стабільності. 

Оптова та роздрібна торгівля характеризується найбільшою концентрацією 

малих підприємств, частка яких стабільно перевищувала 97% упродовж усього 

періоду дослідження. Частка мікропідприємств у цій сфері зросла з 85,6 % у 

2010 р. до 89,5 % у 2024 р., що свідчить про домінування найменших форм біз-

несу та високу гнучкість торговельного сектору в умовах структурних і воєнних 

трансформацій. 
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Надання інших видів послуг також характеризується надзвичайно високою 

питомою вагою малих підприємств (близько 98 %), а частка мікропідприємств зро-

сла з 79,2 % у 2010 р. до 89,1 % у 2024 р. Зазначена тенденція відображає низькі 

бар’єри входу в галузь, орієнтацію на локальні ринки та здатність суб’єктів мікро-

бізнесу швидко адаптуватися до змін зовнішнього середовища. 

Узагальнюючи результати аналізу, можна зробити висновок, що структурні хара-

ктеристики малих і мікропідприємств істотно різняться залежно від виду економічної 

діяльності. Найбільша концентрація мікропідприємств притаманна сфері послуг і то-

ргівлі, тоді як промисловість залишається найбільш обмеженою щодо розвитку най-

менших форм бізнесу. Виявлені тенденції підтверджують доцільність диференційо-

ваного підходу до формування політики підтримки малого та мікропідприємництва з 

урахуванням галузевої специфіки та рівня чутливості до кризових впливів. 

В Україні вже сформовано базовий інституційний та інструментальний каркас 

підтримки малого і мікропідприємництва, який у воєнний період зазнав суттєвої 

трансформації та адаптації [21]. Ключову роль у цьому процесі відіграють фінан-

сові, регуляторні та організаційні механізми державної підтримки. 

Насамперед слід відзначити функціонування програм пільгового кредиту-

вання, зокрема механізмів державного субсидування відсоткових ставок для 

суб’єктів малого бізнесу, які спрямовані на підтримку ліквідності підприємств, від-

новлення виробничих потужностей та збереження зайнятості. Значна частина та-

ких інструментів орієнтована саме на мікропідприємства та фізичних осіб-підпри-

ємців, що відповідає структурі національного підприємницького середовища. 

Важливим елементом підтримки стала дерегуляція та спрощення адміністра-

тивних процедур, зокрема цифровізація взаємодії бізнесу з органами влади, спро-

щення реєстраційних процедур, а також впровадження електронних сервісів по-

дання звітності. Це знизило трансакційні витрати для мікробізнесу та підвищило 

його адаптивність в умовах обмежених ресурсів. 

Окрему роль відіграють програми грантової підтримки та компенсаційні механі-

зми для релокованих підприємств і бізнесів, що зазнали прямих втрат унаслідок бо-

йових дій. Такі інструменти мають переважно горизонтальний характер і спрямовані 

на відновлення підприємницької активності незалежно від галузевої належності. 

Разом із тим результати проведеного аналізу свідчать про те, що наявні в Укра-

їні механізми підтримки малого та мікропідприємництва потребують подальшого 

вдосконалення шляхом запровадження більш диференційованого підходу, який би 

враховував галузеву специфіку діяльності суб’єктів господарювання та відмінності 

в рівні чутливості окремих секторів економіки до кризових і воєнних викликів. 

По-перше, доцільним є перехід від універсальних інструментів підтримки до 

галузево орієнтованих програм, зокрема для промисловості та аграрного сектору, 

де мікропідприємства стикаються з підвищеними бар’єрами входу, капіталоміст-

кістю та логістичними ризиками. У цих секторах пріоритетними мають стати ме-

ханізми довгострокового фінансування, інвестиційні гранти та гарантійні інстру-

менти для покриття частини виробничих ризиків. 
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По-друге, для сфер торгівлі та послуг, у яких спостерігається найвища конце-

нтрація мікропідприємств, доцільно посилити інструменти нефінансової підтри-

мки, зокрема програми підвищення управлінської компетентності, цифрової тра-

нсформації, розвитку електронної комерції та інтеграції в локальні й регіональні 

ринки збуту. Це сприятиме не лише збереженню кількісних показників малого бі-

знесу, а й підвищенню його якісних характеристик та конкурентоспроможності. 
По-третє, з огляду на високу волатильність мікропідприємств у кризові періоди, 

доцільним є запровадження адаптивних антикризових інструментів, які автомати-
чно активуються в разі погіршення макроекономічних або безпекових умов. До та-
ких інструментів можуть належати тимчасові податкові послаблення, відстрочки 
кредитних зобов’язань та механізми компенсації частини операційних витрат. 

По-четверте, перспективним напрямом є розвиток регіонально орієнтованих 
програм підтримки, що враховують специфіку економічної структури територій, 
рівень руйнувань та доступність ресурсів. Це дозволить підвищити адресність 
державної допомоги та зменшити асиметрії у відновленні підприємницької актив-
ності між регіонами. 

У цьому контексті особливої актуальності набуває аналіз економічного потен-
ціалу малих підприємств як багатовимірної категорії, що охоплює виробничі, фі-
нансові, кадрові, інноваційні, організаційні та інформаційно-цифрові компоненти.  

Цифровізація істотно трансформує структуру цього потенціалу, зміщуючи ак-
центи з матеріальних ресурсів на нематеріальні активи, знання, дані, цифрові 
компетентності та здатність до інтеграції у платформні екосистеми. Це підтвер-
джується зростанням частки підприємств, які використовують електронну комер-
цію, цифрові платіжні інструменти та дистанційні формати роботи [17]. 

Водночас цифровізацію доцільно розглядати не лише як реакцію малого біз-
несу на кризові виклики, а як довгостроковий чинник структурної перебудови його 
економічного потенціалу. Перехід до цифрових каналів збуту, онлайн-комунікацій 
зі споживачами та цифрових форм організації праці змінює співвідношення між ма-
теріальними й нематеріальними складовими потенціалу, посилюючи роль інфор-
маційних ресурсів, цифрових компетентностей і управлінських інновацій. У резуль-
таті формується нова модель функціонування малого бізнесу, орієнтована на 
швидку адаптацію, масштабованість і інтеграцію у ширші економічні екосистеми. 

Разом із тим нерівномірність доступу до цифрової інфраструктури, фінансо-
вих ресурсів і людського капіталу зумовлює диференціацію темпів цифрової тра-
нсформації між окремими секторами та регіонами. Це обмежує реалізацію еконо-
мічного потенціалу частини малих підприємств і актуалізує потребу у формуванні 
цілеспрямованої державної політики, спрямованої на підтримку цифровізації ма-
лого бізнесу як ключового чинника його стійкості та конкурентоспроможності в 
умовах економічної нестабільності. 

Однією з ключових тенденцій розвитку малого бізнесу в Україні є прискорена 
цифрова трансформація бізнес-процесів. Використання електронної комерції, 
CRM- і ERP-систем, цифрових платіжних інструментів, хмарних сервісів і маркет-
плейсів дозволяє малим підприємствам зменшувати трансакційні витрати, роз-
ширювати географію діяльності та підвищувати операційну ефективність. Водно-
час цифровізація виступає не лише технологічним, а й інституційним фактором, 
змінюючи логіку взаємодії між бізнесом, споживачами та державою. 
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Наступною важливою тенденцією є трансформація бізнес-моделей суб’єктів 
малого підприємництва. Традиційні лінійні моделі створення вартості поступово 
доповнюються або заміщуються мережевими, сервісноорієнтованими та платфо-
рмними підходами. Малий бізнес дедалі частіше функціонує як елемент ширших 
цифрових екосистем, інтегруючись у ланцюги створення вартості на національ-
ному та міжнародному рівнях. Така інтеграція сприяє підвищенню економічного 
потенціалу підприємств, але водночас посилює їх залежність від цифрової інфра-
структури та регуляторного середовища. 

Варто зазначити, що розвиток малого бізнесу в Україні відбувається в умовах 
високої регіональної асиметрії. Рівень цифрової зрілості, доступ до фінансових 
ресурсів, логістичні можливості та якість людського капіталу істотно різняться між 
регіонами. Це зумовлює нерівномірність реалізації економічного потенціалу ма-
лих підприємств і потребує диференційованого підходу до формування політики 
підтримки підприємництва з урахуванням специфіки територіальних громад. 

Окрему увагу слід приділити фінансовому аспекту розвитку малого бізнесу. Об-
межений доступ до кредитних ресурсів, недостатній розвиток венчурного та мікрофі-
нансового фінансування, високий рівень ризиків стримують інвестиційну активність 
малих підприємств. Водночас цифрові фінансові інструменти, зокрема фінтех-рі-
шення, краудфандингові платформи та державні цифрові програми підтримки, ство-
рюють нові можливості для мобілізації фінансового потенціалу малого бізнесу. 

У контексті дослідження тенденцій розвитку суб’єктів малого бізнесу доцільно 
виокремити кадровий і інноваційний компоненти економічного потенціалу. Дефі-
цит кваліфікованих кадрів, міграційні процеси та зниження мотивації персоналу 
негативно впливають на стійкість малих підприємств. Разом із тим розвиток дис-
танційної зайнятості, онлайн-освіти та цифрових форм організації праці сприяє 
формуванню нових моделей управління людським капіталом у малому бізнесі. 

Інноваційна активність малих підприємств дедалі більше пов’язується не з 
класичними НДДКР, а з інкрементальними інноваціями, адаптацією готових циф-
рових рішень, використанням відкритих інновацій і співпрацею в межах бізнес-
екосистем. Це знижує бар’єри входу в інноваційну діяльність і водночас вимагає 
розвитку управлінських та цифрових компетентностей підприємців. 

В умовах воєнної економіки однією з визначальних тенденцій розвитку малого 
бізнесу стає посилення його резильєнтності та антикрихкості. Малий бізнес акти-
вно переорієнтовується на внутрішній попит, соціально значущі види діяльності, 
співпрацю з державним і муніципальним секторами. Цифрові технології в цьому 
контексті виконують роль інструменту збереження та відновлення економічного 
потенціалу підприємств, забезпечуючи безперервність операційної діяльності на-
віть за умов фізичних обмежень[22]. 

Таким чином, результати проведеного дослідження свідчать, що тенденції ро-
звитку суб’єктів малого бізнесу в Україні формуються під впливом взаємодії мак-
роекономічних, інституційних, технологічних і безпекових чинників. Цифровізація 
виступає системоутворюючим фактором трансформації економічного потенціалу 
малих підприємств, змінюючи структуру ресурсів, механізми створення вартості 
та стратегічні орієнтири розвитку. Це зумовлює необхідність переходу від фраг-
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ментарних заходів підтримки малого бізнесу до комплексної політики, спрямова-
ної на розвиток цифрових компетентностей, інституційної спроможності та інтег-
рації малих підприємств у сучасні економічні екосистеми. 

Висновки та пропозиції. У результаті проведеного дослідження встанов-
лено, що розвиток суб’єктів малого бізнесу в Україні в сучасних умовах визнача-
ється поєднанням макроекономічної нестабільності, воєнних чинників, інституцій-
них обмежень і прискореної цифрової трансформації. Малий бізнес залишається 
найбільш чутливим до зовнішніх шоків сегментом національної економіки, водно-
час демонструючи підвищену адаптивність завдяки гнучкості організаційних стру-
ктур і швидкому впровадженню цифрових рішень. 

На основі аналізу статистичних даних обґрунтовано, що цифровізація висту-
пає системоутворюючим фактором трансформації економічного потенціалу ма-
лих підприємств, змінюючи співвідношення між матеріальними та нематеріаль-
ними складовими ресурсного забезпечення. Наукова новизна дослідження 
полягає в ідентифікації цифровізації не лише як інструменту підвищення опера-
ційної ефективності, а як ключового механізму структурної перебудови економіч-
ного потенціалу малого бізнесу в умовах воєнної та економічної турбулентності. 

Встановлено, що темпи й результати цифрової трансформації малого бізнесу 
істотно різняться залежно від галузевої спеціалізації та регіональних умов госпо-
дарювання. Нерівномірність доступу до цифрової інфраструктури, фінансових 
ресурсів і людського капіталу зумовлює диференціацію можливостей реалізації 
економічного потенціалу малих і мікропідприємств, що посилює регіональні аси-
метрії розвитку підприємницького середовища. 

Подальший розвиток наукової новизни полягає в обґрунтуванні необхідності пе-
реходу від універсальних інструментів підтримки малого бізнесу до диференційованої 
політики, орієнтованої на рівень цифрової зрілості підприємств, галузеву специфіку та 
регіональні умови функціонування. Такий підхід дозволяє підвищити адресність дер-
жавної підтримки, посилити резильєнтність малого бізнесу та створити передумови 
для його сталого розвитку в період післявоєнного відновлення економіки. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у можливості їх викорис-
тання органами державної влади та місцевого самоврядування при розробленні 
програм підтримки малого підприємництва, а також суб’єктами малого бізнесу — 
при формуванні стратегій цифрової трансформації, адаптації та підвищення кон-
курентоспроможності. 
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Abstract. The article provides a comprehensive analysis of current trends in the development of small 

businesses in Ukraine under conditions of economic instability, military challenges, and accelerated digital trans-

formation. Small and micro-enterprises play a crucial role in ensuring economic flexibility, employment, and re-

gional resilience; however, their functioning is highly sensitive to macroeconomic shocks, security risks, and 

institutional constraints. 

The study examines the dynamics of quantitative and structural indicators of small and micro-enterprises over 

the period 2010–2024, identifying key regional and sectoral differences in their development. Particular attention is 

paid to the role of digitalization in transforming the economic potential of small businesses. It is substantiated that 

digital technologies — including e-commerce, digital payment instruments, cloud services, and remote work formats 

— have become a key mechanism for maintaining operational continuity, enhancing adaptability, and expanding 

market opportunities for small enterprises during crisis periods. 
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The research demonstrates that digitalization leads to structural changes in the economic potential of small 

businesses by shifting the emphasis from material resources toward intangible assets such as digital competencies, 

information resources, managerial flexibility, and integration into platform-based business ecosystems. At the same 

time, unequal access to digital infrastructure, financial resources, and human capital results in differentiated devel-

opment trajectories of small businesses across regions and sectors of the Ukrainian economy. 

The scientific novelty of the study lies in conceptualizing digitalization not merely as a tool for improving oper-

ational efficiency, but as a system-forming mechanism of structural transformation of the economic potential of small 

businesses in conditions of military and economic turbulence. The article substantiates the necessity of transitioning 

from universal support instruments toward a differentiated public policy approach that takes into account the level 

of digital maturity of enterprises, sectoral specificity, and regional conditions. The results of the study can be used 

by policymakers, regional development institutions, and small business owners in designing strategies for digital 

transformation, resilience enhancement, and sustainable post-war economic recovery. 

Keywords: small business; micro-enterprises; digitalization; economic potential; regional development; public 

policy support. 
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